
Black Christians 
and White Missionaries 
Richard Gray 

In this book one of the world's leading 
scholars on the history of religion in Africa 
shows how Christianity has been transformed 
as it has been adopted by black Africans, 
from the introduction of Christianity in the 
seventeenth century to the present. Richard 
Gray finds that Africans have not meekly 
accepted monolithic Western practices and 
interpretations but have appropriated 
Christian faith for specific needs and added 
to it insights of their own. $20.00 

New Paperbounds 

American Intellectuals 
and African Nationalists, 
1955-1970 
Martin Staniland 
This lucid and original book explores the 
different ways that American opinion makers 
from both left- and right-wing periodicals 
reacted to the sudden growth of African 
nationalism and self-government during the 
late 1950s and 1960s. 

"Intellectually exuberant....A work of original­
ity and insight into the critical years of 
African nationalism and African independ­
ence."—Wm. Roger Louis $30.00 

Yale University Press 
Dept. 633, 92A Yale Station 
New Haven, CT 06520 

Coups and Army Rule 
in Africa 
Motivations and Constraints 
Second Edition 

Samuel Decalo 

In a new edition of his provocative book, 
Samuel Decalo adds another case study— 
Niger—to the countries examined and 
provides a new section on the constraints on 
military rule in each case study. 

"A clear-eyed and tough-minded analysis of 
why coups take place and how soldiers 
function as rulers."—Africa (on the first 
edition) New in cloth ($37.50) and paper 
($17-95) 

Radiance from the Waters 
Ideals of Feminine Beauty in Mende Art 

Sylvia Ardyn Boone 
"This is a beautiful and beautifully written 
book...Boone writes in ways that reveal her 
evident devotion to Mende culture." 
—John Picton, African Affairs 

"A respectful approach to [the mysteries of the 
Sande], by an art historian who has tiptoed 
where anthropologists feared to tread." 
—John Ryle, The London Review of Books 90 
b/w illus. $19.95 

White Writing 
On the Culture of Letters in South Africa 

J.M. Coetzee 
"With an alert and responsive eye, [Coetzee] 
discloses the mystifications and blind spots 
inherent in European schemata for thinking 
Africa....This collection must considerably 
raise the standards by which criticism of 
South African literature is judged."—Shaun 
Irian, MLN $11.95 
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Cambridge University Press 
Now in a new paperback edition... 

Myth, Literature and the 
African World 
Wole Soyinka 
Wole Soyinka, winner of the Nobel Prize for 
Literature and one of the foremost living 
African writers, analyzes the interconnecting 
worlds of myth, ritual and literature 
in Africa. 
A Canto Book 
39834-7 Paper $7.95 

The Foreign Policy of the 
GDR in Africa 
GarethM. Winrow 
This book presents the first comprehensive 
account of the foreign policy of East 
Germany in Africa from the early 1950s to 
the present day. 
Soviet and East European Studies 78 
38038-3 Hardcover $49.50 

Apartheid in South Africa 
T h i r d Edi t ion 
David M. Smith 
This new edition has been almost entirely 
rewritten to reflect the situation in South 
Africa at the beginning of the 1990s. 
Update Series 
39720-0 Paper $9.95 

Imperial Sudan 
T h e Anglo-Egypt ian C o n d o m i n i u m , 
1934-56 
M. W. Daly 
Imperial Sudan completes the first published 
survey of the formative colonial period (1898-
1956), during which Britain and Egypt ruled 
the country. In this final volume, Dr. Daly 
has once again exploited a wealth of pre­
viously unused archival sources in the Sudan, 
Britain and the United States, to give a 
comprehensive picture of the political and 
economic history of the period. 
39163-6 Hardcover $79.50 

Eclipse of Empire 
DA. Low 
Eclipse of Empire brings together the work of 
one of the foremost historians of the recent 
colonial experience to provide comprehensive 
outline accounts of the end of the British 
Empire in India and in Africa, and to assess 
the many sociopolitical ramifications of 
this process. 
38329-3 Hardcover $54.50 

Abraham Esau's War 
A Black South African War in the Cape, 
1899-1902 
Bill Nasson 
Dr. Nasson has written a closely focused 
regional study of the conflict in the Cape 
Colony, describing the dramatic participation 
of black people in the conduct of the war, and 
their subsequent exclusion from the fruits 
of peace. 
African Studies Series 68 
38512-1 Hardcover $54.50 

History, Power, Ideology: 
Central Issues in Marxism and 
Anthropology 
Donald L. Donham 
Does Marxism reflect uncritically the 
conceptual system it fights against, rather 
than a truly comprehensive approach to 
human history? Drawing on recent work 
in anthropology, history and philosophy, 
Professor Donham confronts this problem in 
analyzing a radically different social order: 
the former Maale kingdom of southern 
Ethiopia. 
Studies in Marxism and Social Theory 
34663-0 Hardcover $49.50 

Now back in print... 

Transformations in Slavery 
A History of Slavery in Africa 
Paul E. Lovejoy 
African Studies Series 36 
28646-8 Paper $17.95 

Available in bookstores or write: 

CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS 
40 West 20th Street, New York, NY 10011-4211. CaU toll-free 800-872-7423. 

MasterCard/VISA accepted. Prices subject to change. 
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Cambridge University Press 
The Soviet Union in the Horn of Africa 
The Diplomacy of Intervention and Disengagement 
Robert Patman 
The Soviet Union in the Horn of Africa is the first major 
attempt to address the paradoxes of Soviet behavior in 
the area. 
Soviet and East European Studies 7/ 
36022-6 Hardcover $49.50 

Now in paperback... 
Transformation and Continuity in 
Revolutionary Ethiopia 
Christopher Clapham 
' 'A thorough treatment of the anatomy of the revolution 
that brought Mengistu Haile-Mariam to power in 
Ethiopia in 1978.. .A significant piece of research in 
modern African history." —Choice 
African Studies Series 6/ 
39650-6 Paper $16.95 

H.C. Bankole-Bright and Politics in Colonial 
Sierra Leone, 1919-1958 
Akintola Wyse 
This substantial and thoroughly documented book is a 
political biography of an important figure in Sierra Leone. 
African Studies Series 64 
36515-5 Hardcover $49.50 

Slavery and African Life 
Occidental, Oriental and 
African Slave Trades 
Patrick Manning 
This interpretation of the impact of slavery on 
African life emphasizes the importance of 
external demand for slaves by Occidental and 
Oriental purchasers in developing an active 
trade in slaves within Africa. The book 
summarizes a wide range of recent literature on 
slavery for all of tropical Africa. It analyzes the 
demography, economics, social structure and 
ideology of slavery in Africa from the beginning 
of large-scale slave exports in the seventeenth 
century to the gradual elimination of slavery in 
the twentieth century. 
African Studies Series 61 
34396-8 Hardcover $49.50/34867-6 Paper $14.95 

Available in bookstores or write: 

CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS 
40 West 20th Street, New York, NY 10011. 
Call toll-free 800-872-7423. MasterCard/VISA accepted. 
Prices subject to change. 
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PORTRAITS Or AFRICA 
New Fiction and Non-Fiction From Penguin USA 

TIC 

MIRROR AT 

i urn unci! N a n 
ADVM 

HOCHSCHILD 

THE MIRROR 
AT MIDNIGHT 
A South African Journey 
Adam Hochschild 
With a new Afterword by 
the author. "No recent 
book can better clarify 
South Africa's dilem­
ma A thoroughly 
researched, immensely 

readable book, a work of vivid reportage and 
astute political analysis.'—San Francisco 
Chronicle. Through the mirror of the Great Boer 
Trek, Hochschild illuminates present-day Africa 
by exploring the turmoil of its past, juxtaposing 
the events of the 1838 battle of Blood River with 
scenes from the battlefields of today's South 
Africa to portray the complex tangled relations 
between Black and Afrikaner, Boer and British, 
the A.N.C. and the Homeland leaders, the in­
tractable and those—black and white—eager 
for change. "Hochschild has a perceptive insight 
into the workings of the minds of black, white, 
colored, and Indian South Africans and has 
woven contemporary and historical events skill­
fully." —Archbishop Desmond Tutu. 320 pp. 
Penguin paperback 0-14-011785-7 $10.95 
Available November 1991 

THE UMBRELLA TREE 
RoseZwi 
An extraordinary fictional accountof an extraor­
dinary event, The Umbrella Tree recreates the 
Revolt of the Children in 1976, where 20,000 
Soweto schoolchildren marched in protest against 
a decree that enforced the use of the white 
Afrikaan language in black schools. 128 pp. 
Penguin paperback 0-14-013410-7 $6.95 

mmm% 

MY SON'S STORY 
Nadine Gordimer 
"Nadine Gordimer has 
taken South Africa's 
tragedy and laid the 
truth of it in our laps. 
The story she tells is 
lucid and achingly alive." 
— The Boston Sunday 
Globe. Wrenching and 

passionate, Gordimer's latest novel revolves 
around Will, a young Johannesburg man, tell­
ing what he knows and what he imagines of 
political and erotic liberation, of the anguished 
pull between family life and political action, of 
sexual jealousy between father and adolescent, 
and of the power of apartheid behind the 
changes in modern South Africa. "A bold un­
nerving tour deforce... brilliantly suggestive and 
knowing." — The New York Times Book Review. 
288 pp. 
Penguin paperback 0-14-014546-X $9.95 

I DREAMED OF AFRICA 
Kuki Gallmann 
"A few books appear from time to time that are 
different: colorful, fast-moving, and evocative 
in a special way. This book is one of these and 
it will give pleasure to many."—Richard E. 
Leakey, Director, Kenya Wildlife Service. A mov­
ing tribute to both the wildness of Africa and the 
human spirit, Gallmann's memoir recalls her 
courageous struggle to raise her family and 
maintain a 90,000 acre ranch on the savannahs 
of Kenya alone, after the deaths of her husband 
and son. "This is a book that belongs on the 
shelf with the memoirs of Olive Schreiner, 
Elspeth Huxley, Beryl Markham—and with Out 
of Africa."— Judith Thurman. With 32 pages of 
photographs. 316 pp. 
Viking hardcover 0-670-83612-5 $22.95 

PENGUIN USA 
Academic Marketing Department, 375 Hudson Street, New York, New York 10014-3657 
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Westview 
Africa in World Politics 
edited by John W. Harbeson and 
Donald Rothchild 
October 1991 • ca. 314 pp. • $49 he • $18.95 pb 

South Africa's Labor Empire 
A History of Black Migrancy to the 
Gold Mines 
Jonathan Crush, Alan Jeeves, and 
David Yudelman 
"A major addition to South African labor and 
economic history." —W.M. Freund, 

University of Natal, Durban, South Africa 

September 1991 • ca. 236 pp. • $36.50 he 

Photo courtesy of Africana Museum. Johannesburg Public Library 

Mauritius 
Democracy and Development in 
the Indian Ocean 
Larry W. Bowman 
February 1991 • 208 pp. • $36.50 he 

Namibia 
The Nation After Independence 
Donald L. Sparks and 
December Green 
December 1991 • ca. 150 pp. • $34 he 

I 

SOUTH 
AFRICA 

South Africa 
Domestic Crisis and Global Challenge 
Kenneth W. Grundy 
"A timely and 
knowledgeable 
overview of South 
Africa's problems, 
aptly placed in an 
international 
context." 
—Sanford J. Ungar, 

American University 

July 1991* 191 pp. • 

$35 he • $10.95 pb 

Domestic Crisis 
and Global Challenge 

Kenneth VV. Grundv 

M 
Democracy and Socialism 
in Africa J 
edited by Robin Cohen and 
Harry Goulbourne 
October 1991 • ca. 250 pp. • $39.50 he 

Herders, Warriors, Traders 
edited by John G. Galaty and 
Pierre Bonte 
July 1991 • ca. 270 pp. • $36 sc 

Zimbabwe 
The Political Economy of Contradictory 
Development 
Christine Sylvester 
Focuses on continuities and discontinuities in 
the historical patterns of political economy and 
traces the acecdotes—precolonial patterns, 
white settler colonialism, and class-political 
conflicts-of Zimbabwe's contradictory 
development. 
October 1991 • ca. 170 pp. • $31.50 he 

Westview Press 
5500 Central Avenue • Boulder, CO 80301 • Phone: (303) 444-3541 • FAX: (303) 449-3356 
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AFRICAN STUDIES 
Sweet Mother 
Modern African Music 

Wolfgang Bender 
Translated by Wolfgang Freis 
Bender offers the first cultural history of modern African 
music, describing the whole range of African musical genres 
and locating each in its social, political, and historical context. 
5weef /Vtofneralso provides an extensive discography and 
bibliography. 
Paper $14.95 248 pages 60 halftones 
Library cloth edition $45.00 
Chicago Studies in Ethnomusicology series 

Of Revelation and Revolution 
Christianity, Colonialism, and Consciousness in 
South Africa, Volume 1 

Jean and John Comaroff 
This first of two volumes provides a highly imaginative, 
richly detailed history of the encounter between British 
missionaries and the Southern Tswana peoples of the South 
African frontier. In addition, it offers a theoretically challenging 
consideration of the most difficult questions posed by the nature 
of social experience. 
Paper $18.95 432 pages 
12 halftones, 6 maps 
Library cloth edition $60.00 

Now in Paper 

Peasants Against the State 
The Politics of Market Control in Bugisu, Uganda, 
1900-1983 

Stephen G. Bunker 
With a new Afterword 
Focusing on peasant struggles for market control over coffee 
exports in Bugisu from colonial times to the present, Bunker 
shows that these freeholding peasants acted collectively and 
used the state's dependence on coffee export revenues to 
effectively influence and veto government programs. 
Paper $14.95 304 pages 

Winner of the 1989 award for Distinguished Scholarship 
from the American Sociological Association's Political 
Economy of the World System Section 

THE UNIVERSITY OF CHICAGO PRESS 
5801 South Ellis Chicago, IL 60637 
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A F R I C A N S T U D I E S 

THE ANTHROPOLOGY OF SLAVERY 
The Womb of Iron and Gold 
Claude Meillassoux 
Translated by Aide Dasnois 

Meillassoux presents a comprehensive and controversial anthropological 
theory of precolonial African slavery. He examines the various social systems 
that together made slavery on the African scale possible and shows that the 
institutions of slavery were far more complex and pervasive than previously 
suspected. 

'The Anthropology of Slavery is original and rich, the culmination of 
more than a decade of Meillassoux's thought. It is one of the most 
important works, and certainly the most theoretical, to have been 
published in this field for many years." —Jan Vansina, University of 
Wisconsin 
Paper $19.95 432 pages Library cloth edition $49.95 

AFRICAN STARS 
Studies in Black South African Performance 

Veit Erlmann 
Now recognized around the world as expressions of the struggle against 
repression, black South African music and dance have a rich but overlooked 
history. Erlmann explores in depth the evolution of several major performance 
styles and traditions before World War II and argues that black performance 
developed in response to the industrialization of South Africa. 

"Erlmann's book is head and shoulders above much ethnomusi-
cological and anthropological wri t ing." —John Miller Chernoff, author 
of African Rhythm and African Sensibility 
Paper $15.95 280 pages 12 halftones Library cloth edition $37.50 
Chicago Studies in Ethnomusicology series 

5801 South Ellis Chicago, IL 60637 
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THE WAY 
THE WORLD 1$ 

CULTURAL PROCESSES AND 
SOCIAL RELATIONS AMONG 

TH E MOMBASA SWAH I LI 
MARCJ.SWARTZ 

"There is no other book that covers such 
material as carefully or as richly as this. . . . 
Swartz has used his study to advance how 
we look at a people's culture, make sense of 
it, and of their lives." 

—Ronald Cohen, University of Florida 
450 pages, 26 photos, 37 tables, 3 maps 
$45.00cloth 

LANGUAGE AND 
COLONIAL POWER 
THE APPROPRIATION OF 
SWAHILI INTHE FORMER 

BELGIAN CONGO 1880-1938 
JOHANNES FABIAN 

New in paperback—"A ground-breaking 
study, apparently the first to address itself to 
the important question of how an African 
language was utilized as a means to imple­
ment colonial rule by being redefined and 
codified into a lingua franca ." 

—T. O. Beidelman, Man 
212pages, I map, 15 tables, $ 12.95paper 

Atbookstoresorordertoll-free 1-800-822-6657. Visa/MasterCard. 

UNIVERSITY OF CALIFORNIA PRESS 
BERKELEY LOSANCELES NEW YORK OXFORD 
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Now available for the first time — 
Catalog of the Library of the 

National Museum of African Art Branch 
of the Smithsonian Institution Libraries 

The most focused collection of sources 
on contemporary African art, history, 
and popular culture 
The Library of the National Museum of African Art 
encompasses books, serials, and reference works 
on traditional and contemporary African visual 
arts, as well as strong supporting collections on 
African history, archeology, anthropology, religion, 
dance, musicology, oral traditions and folklore, and 
the African Diaspora. This new computer-derived 
resource in two volumes features more than 17,000 
entries, arranged in a dictionary format, with 
convenient access to the collection provided by 
multiple subjects, author(s), title, and series. 
Available August 1991.81/2x11 est. 1650pp. 2vols. 
0-8161-0521-9 doth $495.00 Export: $595.00 

G. K. Hall & Co. CallTOLL-FREE 1-800-257-5755 
ATTN: Order Dept., 100 Front Street, Box 500, Riverside, N. J. 08075-7500 
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AFRICAN STUDIES ASSOCIATION 
Credit Union Building 
Emory University 
Atlanta, Georgia 30322 

Address Correction Requested 

PhiliD M. Peek 
DREW UNIVERSITY 
OEPT OF ANTHROPOLOGY 
MADISON* NJ 07940 

Non-Profit 
U.S. Postage 
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Permit No. 195 

ht
tp

s:
//

do
i.o

rg
/1

0.
10

17
/S

00
02

02
06

00
01

42
32

 P
ub

lis
he

d 
on

lin
e 

by
 C

am
br

id
ge

 U
ni

ve
rs

ity
 P

re
ss

https://doi.org/10.1017/S0002020600014232



